

Aufgabe 1

1. Nov. 2013
Blatt 2-1

a) $\nu_a: (\mathbb{R}^n, g_{(\sigma_r, \sigma_r)}) \rightarrow (\mathbb{R}^n, g_{(\sigma_r, \sigma_r)})$
 $p \mapsto a \cdot p$

$$\underline{\underline{\nu_a^* g_{(\sigma_r, \sigma_r)}}} = \underline{\underline{g_{(\sigma_r, \sigma_r)}}} (d\nu_a \cdot, d\nu_a \cdot) = \underline{\underline{a^2 \cdot g_{(\sigma_r, \sigma_r)}}} \rightsquigarrow \underline{\underline{\lambda = a}}$$

b) $\sigma^{-1}: (\mathbb{R}^n, g_{\text{eukl}}) \rightarrow (S_r^n \setminus \{r e_{n+1}\}, g_{S_r^n})$

$$\sigma^{-1}(q) = r \cdot e_{n+1} + \frac{2r^2}{r^2 + |q|^2} \cdot (q - r e_{n+1})$$

$$\sigma^{-1}(q) = r e_{n+1} + s \cdot (-r e_{n+1} + q)$$

Löse für s: $r^2 = s^2 \cdot |q|^2 + (r + s(-r))^2$

$$\Rightarrow s = 0 \text{ oder } s = \frac{2r}{r^2 + |q|^2}$$

$$d\sigma^{-1} = \frac{2r^2}{r^2 + |q|^2} \begin{pmatrix} 1 & \dots & 0 \\ 0 & \dots & 1 \\ 0 & \dots & 0 \end{pmatrix} - \frac{4r^2}{(r^2 + |q|^2)^2} \begin{pmatrix} q_1^2 & q_1 q_2 & \dots & q_1 q_n \\ q_2 q_1 & q_2^2 & & \vdots \\ \vdots & & & \vdots \\ q_n q_1 & \dots & \dots & q_n^2 \\ -r q_1 & \dots & \dots & -r q_n \end{pmatrix}$$

$$(\sigma^{-1})^* g_{S_r^n}(e_i, e_j) = \begin{cases} 0 & i \neq j \\ \frac{4r^4}{(r^2 + |q|^2)^2} & i = j \end{cases}$$

$$\Rightarrow \underline{\underline{(\sigma^{-1})^* g_{S_r^n} = \frac{4r^4}{(r^2 + |q|^2)^2} g_{\text{eukl.}}}}, \quad \underline{\underline{\lambda = \frac{2r^2}{r^2 + |q|^2}}}$$

c) $\rho^{-1}: (B_r^n, g_{\text{eukl}}) \rightarrow (H_r^n, g_{H_r^n})$

$$\rho^{-1}(q) = -r e_{n+1} + \frac{2r^2}{r^2 - |q|^2} \cdot (q + r e_{n+1})$$

$$\rho^{-1}(q) = -r e_{n+1} + s \cdot (q + r e_{n+1})$$

Löse für s: $-r^2 = s^2 |q|^2 - (s \cdot r - r)^2 \Rightarrow s = 0 \text{ oder } s = \frac{2r^2}{r^2 - |q|^2}$

$$d\rho^{-1} = \frac{2r^2}{r^2 - |y|^2} \begin{pmatrix} 1 & & & \\ & \ddots & & \\ & & 0 & \\ & & & \ddots \\ 0 & & & & 1 \end{pmatrix} + \frac{4r^2}{(r^2 - |y|^2)^2} \begin{pmatrix} y_1^2 & y_1 y_2 & \dots & y_1 y_n \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ y_n y_1 & \dots & \dots & y_n^2 \\ r y_1 & \dots & \dots & r y_n \end{pmatrix}$$

$$(\rho^{-1})^* g_{H^2} (e_i, e_j) = \begin{cases} 0 & i \neq j \\ \frac{4r^4}{(r^2 - |y|^2)^2} & i = j \end{cases}$$

$$\Rightarrow \underline{(\rho^{-1})^* g_{H^2} = \frac{4r^4}{(r^2 - |y|^2)^2} g_{\text{euc.}}} \quad \rightarrow \quad \underline{\lambda = \frac{2r^2}{r^2 - |y|^2}}$$

Aufgabe 21. Nov. 2013
Blatt 2-3

$$\mathbb{R}^{n+1} = \mathbb{R} \times \mathbb{R}^{n-1} \times \mathbb{R}$$

$$\times \begin{matrix} y \\ t \end{matrix}$$

$$E_r^n = \{r\} \times \mathbb{R}^{n-1} \times (0, \infty)$$

Definition γ : $p \in H_r^n = \{ |x|^2 + |y|^2 - |t|^2 = -r^2 \}$

p' Schnittpunkt zwischen $\overline{O}p$ und $\{t=r\}$

$$p = (x_p, y_p, t_p), \quad p' = \left(\frac{r x_p}{t_p}, \frac{r y_p}{t_p}, r \right)$$

Projektion von p' auf $S_r^n = \{ |x|^2 + |y|^2 + |t|^2 = r^2 \}$:

$$p'' = \left(\frac{r x_p}{t_p}, \frac{r y_p}{t_p}, \sqrt{r^2 - \left(\frac{r x_p}{t_p}\right)^2 - \left(\frac{r}{t_p}\right)^2 |y_p|^2} \right)$$

Gerade von $(-r, 0, 0)$ und p'' : $(-r, 0, 0) + s \cdot (p' - (-r, 0, 0))$

Schnitt mit $E_r^n = \{r\} \times \mathbb{R}^{n-1} \times (0, \infty)$

$$r = -r + s \cdot \left(\frac{r x_p}{t_p} + r \right) \Rightarrow s = \frac{2 t_p}{x_p + t_p}$$

$$\begin{aligned} \Rightarrow \gamma(p) &= \frac{2 t_p}{x_p + t_p} \cdot \left(\frac{r y_p}{t_p}, \sqrt{r^2 - \left(\frac{r x_p}{t_p}\right)^2 - \left(\frac{r}{t_p}\right)^2 |y_p|^2} \right) \\ &= \frac{2 t_p}{x_p + t_p} \left(\frac{r}{t_p} y_p, \frac{r}{t_p} \sqrt{t_p^2 - x_p^2 - |y_p|^2} \right) \\ &= \frac{2}{x_p + t_p} \left(r y_p, r^2 \right) \end{aligned}$$

Beh: $\gamma^{-1}(z, s) = \left(\frac{r^2}{s} - \frac{a(z, s)}{4}, \frac{r z}{s}, \frac{r^2}{s} + \frac{a(z, s)}{4} \right)$

$$\gamma^{-1} \circ \gamma(x, y, t) = \gamma^{-1} \left(\frac{2}{t+x} r y, \frac{2r^2}{t+x} \right)$$

$$= \left(\frac{t+x}{2} - \frac{a \left(\frac{2r}{t+x} y, \frac{2r^2}{t+x} \right)}{4}, y, \frac{t+x}{2} + \frac{a \left(\frac{2r}{t+x} y, \frac{2r^2}{t+x} \right)}{4} \right)$$

$$= \left(\frac{t+x}{2} - \frac{1}{4} \cdot \left(\frac{t+x}{2r^2} \right) \cdot \left(\frac{2r}{t+x} \right)^2 |y|^2 - \frac{1}{4} \cdot \frac{2r^2}{t+x}, y, \right.$$

$$\left. \frac{t+x}{2} + \frac{1}{4} \left(\frac{t+x}{2r^2} \right) \left(\frac{2r}{t+x} \right)^2 |y|^2 + \frac{1}{4} \frac{2r^2}{t+x} \right)$$

$$= \left(\frac{t^2 + 2tx + x^2 - r^2}{2(t+x)} - \frac{1}{2(t+x)} |y|^2, \frac{y}{t}, \frac{t^2 + 2tx + x^2 + r^2}{2(t+x)} + \frac{1}{2(t+x)} |y|^2 \right)$$

Dgl. Nr. 2

$$= \left(\frac{2tx + 2x^2 + r^2 - r^2}{2(t+x)}, \frac{y}{t}, \frac{2tx + 2t^2 - r^2 + r^2}{2(t+x)} \right)$$

$$= \underline{\underline{(x, y, t)}}$$

$$\varphi \circ \varphi^{-1}(z, s) = \varphi \left(\frac{r^2}{s} - \frac{a(z, s)}{4}, \frac{r^2 z}{s}, \frac{r^2}{s} + \frac{a(z, s)}{4} \right)$$

$$= \frac{2}{\left(\frac{r^2}{s} - \frac{a(z, s)}{4} \right) + \left(\frac{r^2}{s} + \frac{a(z, s)}{4} \right)} \left(\frac{r^2 z}{s}, r^2 \right)$$

$$= \frac{s}{r^2} \left(\frac{r^2 z}{s}, r^2 \right)$$

$$= \underline{\underline{(z, s)}}$$

$$(\mathbb{F}^{-1})^* g_{nr} (e_i, e_j) = \begin{cases} \frac{r^2}{s^2} & i=j \\ 0 & \text{sonst} \end{cases}$$

$$\rightarrow \underline{\underline{(\mathbb{F}^{-1})^* g_{nr} = \frac{r^2}{s^2} g_{eukl}}}, \quad \underline{\underline{\lambda = \frac{r}{s}}}$$

$$\frac{\partial a}{\partial z_i} = \frac{2z_i}{s}, \quad \frac{\partial a}{\partial s} = -\frac{1}{s^2} (|z|^2 + 1)$$

$$d\mathbb{F}^{-1} = \begin{pmatrix} -\frac{1}{2s} z_1 & -\frac{1}{2s} z_2 & \dots & -\frac{1}{2s} z_{n-1} & -\frac{r^2}{s^2} - \frac{1}{4} \left(-\frac{1}{s^2} |z|^2 + 1 \right) \\ \frac{r}{s} & 0 & & 0 & -r^2/s^2 \\ 0 & \frac{r}{s} & & \vdots & \vdots \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots & \vdots \\ 0 & 0 & & \frac{r}{s} & -r^2/s^2 \\ \frac{1}{2s} z_1 & \dots & & \frac{1}{2s} z_{n-1} & -\frac{r^2}{s^2} + \frac{1}{4} \left(-\frac{1}{s^2} |z|^2 + 1 \right) \end{pmatrix}$$

$$g_{nr} = g_{(n,1)} = dx^2 + dy^2 - dt^2$$

Aufgabe 2-3

a) 1: $(\mathbb{R}^n, g_{(\sigma_+, \sigma_-)})$ $e_1, \dots, e_n \in T_p \mathbb{R}^n$ } orthogonal
 $e'_1, \dots, e'_n \in T_q \mathbb{R}^n$ }

$$g(e_i, e_i) = \begin{cases} > 0 & i \leq \sigma_+ \\ < 0 & i \geq \sigma_+ + 1 \end{cases}$$

~~Das Metrik ist geg. durch $g_{ij} = (a_{ij})$: $\forall i, \exists! j: a_{ij} \neq 0$ & $a_{ij} = 1$.~~

~~AS~~

Betrachte $\mathbb{I} = \begin{pmatrix} A^+ & 0 \\ 0 & A^- \end{pmatrix} \in A$, wobei $A = \begin{pmatrix} A^+ & 0 \\ 0 & A^- \end{pmatrix}$ &

$$A^+ e_i = e_i \quad 1 \leq i \leq \sigma_+, \quad A^- e_i = e_i \quad \sigma_+ + 1 \leq i \leq n.$$

$$(A^+)^T = (A^+)^{-1} \quad (A^-)^T = (A^-)^{-1} \quad \text{Es. nach d.A.}$$

$$\begin{pmatrix} A^+ & \\ & A^- \end{pmatrix} \begin{pmatrix} +1 & 0 \\ 0 & -1 \end{pmatrix} \begin{pmatrix} 1^+ & \\ & 1^- \end{pmatrix}^T = \begin{pmatrix} A^+ & 0 \\ 0 & -A^- \end{pmatrix} \begin{pmatrix} (A^+)^T & 0 \\ 0 & (A^-)^T \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \mathbb{1} & \\ & -\mathbb{1} \end{pmatrix}.$$

$$\begin{aligned} \Gamma - \delta_{ij} &= g(e'_i, e'_j) = g(Ae_i, Ae_j) = g(A^T Ae_i, e_j) \quad \forall j \\ &= g((w_{\sigma_+ + 1}, \dots, v_{\sigma_2}), e_j) = -\delta_{ij} \Rightarrow A^T Ae_i = e_i \Rightarrow A^T = A^{-1}. \end{aligned}$$

2: (e_1, \dots, e_n) ONB von $T_p \mathbb{R}^n(c)$

$\leadsto (p, e_1, \dots, e_n)$ bzw. (e_1, \dots, e_n, p) ONB von $T_p \mathbb{R}^{n+1}$, $g_{(\sigma_+, \sigma_-)}$
 $c > 0$ $c < 0$

Sei (e'_1, \dots, e'_n) ONB von $T_q \mathbb{R}^n(c)$

$\leadsto (q, e'_1, \dots, e'_n)$ bzw. (e'_1, \dots, e'_n, q) ONB von $T_q \mathbb{R}^{n+1}$, $g_{(\sigma_+, \sigma_-)}$

Wähle $A \in O(\sigma_+, \sigma_-)$: $A(p) = q$, $A(e_i) = e'_i$

$\Rightarrow A$ erhält $\mathbb{R}^n(c)$

$$(b) 1. (0, \pi) \times S_1^{n-1} \rightarrow (\mathbb{R}^n \setminus \{0\}, g_{\text{eukl}})$$

$$(r, p) \mapsto r \cdot p$$

Diffeo: \checkmark

$$\eta \left\{ \begin{pmatrix} p_1 & r & 0 & \dots & 0 \\ \vdots & 0 & r & \dots & 0 \\ \vdots & \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ p_n & 0 & 0 & \dots & r \end{pmatrix} \right.$$

1 n

$$(F_1^* g_{\text{eukl}})(e_i, e_i) = g_{\text{eukl}}(p, p) = |p|^2$$

$$(F_1^* g_{\text{eukl}})(e_i, e_i) \stackrel{i \neq j}{=} g_{\text{eukl}}(r \cdot e_{i-1}, r \cdot e_{i-1}) = r^2$$

$$(F_1^* g_{\text{eukl}})(e_i, e_j) \stackrel{i \neq j}{=} g_{\text{eukl}}(p, \underbrace{r \cdot e_{i-1}}_{\in T_p S_1^{n-1}}) = 0$$

$$(F_1^* g_{\text{eukl}})(e_i, e_j) = 0$$

$$\Rightarrow F_1^* g_{\text{eukl}} = |p|^2 g_1^{\text{eukl}} + g_{\text{eukl}} + r^2 g_{S_1^{n-1}}$$

$$2. (0, \pi) \times S^0 = S^1 \setminus \{\pm e_2\}$$

$$r \times \{\pm 1\} \mapsto (\sin(r), \cos(r)) \cdot p$$

$$(0, \pi) \times S^1 \rightarrow S^2 \setminus \{\pm e_3\}$$

$$(r, \vartheta) \mapsto (\sin r \cos \vartheta, \sin r \sin \vartheta, \cos r)$$

$$dF_2 = \begin{pmatrix} \cos r \cos \vartheta & -\cos r \sin \vartheta \\ -\sin r \sin \vartheta & \sin r \cos \vartheta \\ 0 & 0 \end{pmatrix}$$

$$(F_2^* g_{S^2})(e_1, e_1) = \cos^2 r \cos^2 \vartheta + \sin^2 r \sin^2 \vartheta$$

$$(e_1, e_2) = \cos^2 r \sin^2 \vartheta + \sin^2 r \cos^2 \vartheta$$

$$(e_1, e_3) = 0$$

$$\begin{matrix} \sin r \cos \vartheta \\ \sin r \sin \vartheta \\ \cos r \end{matrix}$$

$$F_2: (0, \pi) \times S_1^{n-1} \mapsto S^n$$

$$\vartheta \quad p \mapsto \left(\sin\left(\frac{\vartheta}{r}\right) \cdot r \cdot p, r \cos\left(\frac{\vartheta}{r}\right) \right)$$

$$dF_2 = \begin{pmatrix} \cos\left(\frac{\vartheta}{r}\right) \cdot p_1 & \sin\left(\frac{\vartheta}{r}\right) \cdot r \\ \cos\left(\frac{\vartheta}{r}\right) \cdot p_2 & 0 \\ \vdots & \vdots \\ \cos\left(\frac{\vartheta}{r}\right) \cdot p_n & 0 \\ -\sin\left(\frac{\vartheta}{r}\right) & 0 \dots \end{pmatrix}$$

$$(F_2^* g_{S^n})(e_1, e_1) = g_{S^n}(\dots, \dots) = \cos^2\left(\frac{\vartheta}{r}\right) \cdot |p|^2 + \sin^2\left(\frac{\vartheta}{r}\right) = 1$$

$$(F_2^* g_{S^n})(e_{ij}, e_{ij}) = r^2 \sin^2\left(\frac{\vartheta}{r}\right) \cdot \delta_{ij}$$

$$(F_2^* g_{S^n})(e_{\vartheta}, e_{\vartheta}) = \begin{pmatrix} \cos\left(\frac{\vartheta}{r}\right) \cdot p & \sin\left(\frac{\vartheta}{r}\right) \cdot r \cdot v \\ -\sin\left(\frac{\vartheta}{r}\right) & 0 \end{pmatrix} = 0 \quad v \perp p$$

$$\Rightarrow F_2^* g_{\text{eukl}} = g_{\mathbb{R}^2} + r^2 \sin^2\left(\frac{\vartheta}{r}\right) g_{S_1^{n-1}}$$

$$(t, p) \mapsto (r \sinh \frac{t}{r} p, r \cosh \frac{t}{r})$$

$$dF_3 = \begin{pmatrix} \cosh \frac{t}{r} p_1 & r \sinh \frac{t}{r} & & 0 \\ \vdots & & & \\ \cosh \frac{t}{r} p_n & & & 0 \\ \sinh \frac{t}{r} & 0 & \dots & r \sinh \frac{t}{r} \\ & 0 & \dots & 0 \end{pmatrix}$$

$$(F_3^* g_{H^r})(e_t, e_t) = \cosh \frac{t}{r}^2 - \sinh \frac{t}{r}^2 = 1$$

$$(F_3^* g_{H^r})(v_i, v_j) = g_{H^r}(r \sinh \frac{t}{r} v_i, r \sinh \frac{t}{r} v_j) = r^2 \sinh \frac{t}{r}^2$$

$$(F_3^* g_{H^r})(e_t, v_i) = 0 \quad \text{da } p \perp v_i$$

$$\rightarrow F_3^* g_{H^r} = g_{\mathbb{R}} + r^2 \sinh \frac{t}{r}^2 g_{S^{n-1}}$$

Aufgabe 4

a) Die Projekt. ist e.d. def. durch $\text{grad} f \in \ker \Pi$ und $\Pi|_{T_p U} = \text{id}$ und in $\Pi^{-1}(1) = T_p U$

• $\text{grad} f \in \ker \Pi$ ✓

• $v \in T_p U \stackrel{\text{B.I.A.S.}}{=} \langle \text{grad} f \rangle^\perp$ ✓

• $g_p(\text{grad} f, \Pi^{-1} \text{r.h.s.}(v)) = g_p(\text{grad} f, v - \frac{g(v, \text{grad} f)}{|\text{grad} f|^2} \text{grad} f)$

$= \cancel{g(\text{grad} f, v)} - \frac{g(v, \text{grad} f)}{|\text{grad} f|^2} \cdot g(\text{grad} f, \text{grad} f)$

$= 0$

b) $f(x, y, z) = z - 5(x, y)$

$$df = dz - \frac{\partial 5}{\partial x} dx - \frac{\partial 5}{\partial y} dy \rightarrow \text{grad} f = \left(-\frac{\partial 5}{\partial x}, -\frac{\partial 5}{\partial y}, 1\right)$$

$$\partial_u = \begin{pmatrix} 0 \\ \frac{\partial 5}{\partial x} \\ 1 \end{pmatrix}, \partial_v = \begin{pmatrix} 0 \\ \frac{\partial 5}{\partial y} \\ 1 \end{pmatrix}$$

$$\Pi_p v = v - \frac{g(v, \text{grad} f)}{|\text{grad} f|^2} \text{grad} f$$

$$= \begin{pmatrix} v_1 \\ v_2 \\ v_3 \end{pmatrix} - \frac{-v_1 5_x - v_2 5_y + v_3}{5_x^2 + 5_y^2 + 1} \begin{pmatrix} -5_x \\ -5_y \\ 1 \end{pmatrix}$$

$=: h(p, v)$

$$= [v_1 - h(p, v) \cdot (-5_x)] \cdot \partial_u + [v_2 - h(p, v) \cdot (-5_y)] \cdot \partial_v$$